

平均预期寿命达77.9岁，已被命名为“中国长寿之乡”——

高密人的长寿“密码”

境，“从调查情况来看，高密百岁老人生活方式都较好。”据了解，高密市大部分老人都比较勤劳，闲不住、爱劳动，喜欢早睡早起，注重散步等锻炼活动，如高密市醴泉街道北大王庄102岁的董志敏老人现在还经常和街坊邻居下象棋。

人的健康长寿，及时、有效、便捷的医疗服务也是重要保障。据蔡立杰介绍，近年来，高密市不断加大以医疗卫生为主的民生投入，

全市现有医疗卫生机构21处，城乡社区卫生服务站13处，一体化卫生室426处。2012年以来，高密市人民医院、高密市中医院收治65岁以上老年人1.67万人，治愈率高达94.5%。

2013年，高密市用于教育、医疗卫生、文化、社会保障、环境保护等各类民生支出占财政总支出的62.1%。其中，在关心保障老年人权益、增进老年人福祉方面的投入大幅增长，

贫困老年人100%纳入城乡低保，60岁以上的老人分段每月享受75元到600元不等的基础养老金，高龄生活津贴和长寿补贴金，9.6万名老人加入了27万份“银龄安康工程”，保额13.5亿元。

“发展必须惠及民生，增进百姓生活质量和幸福指数。良好的发展方式是推进一个城市人口持续长寿的法宝。”赵宝华说，这是高密市人口长寿的根本原因之一。



□ 本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 王翔

在10月份举行的第五届中国(高密)红高粱文化节开幕式上，中国老年学会为高密市颁发了“中国长寿之乡”奖牌。由此，高密成为潍坊市第一个创建为“中国长寿之乡”的县级市。据介绍，温润宜人的自然生态、孝亲敬老的文化传承、日臻完善的医疗保障和持续提升的生活水平，成为高密创建成功的重要因素。

记者了解到，“中国长寿之乡”有着严格的评选认定标准，共有人口平均预期寿命、人口长寿比、百岁老年人补贴、养老床位等15项指标。高密市15项指标全部达标，全票通过评审验收。目前，高密市人口平均预期寿命77.9岁，80岁以上人口23162人，90岁以上人口3057人，实足百岁老人106人，每10万人中百岁老人达到12.06人。

据高密市老龄委办公室主任蔡立杰介绍，高密具有长寿地区普遍具备的地质背景、土壤基础、水脉水质和气候条件，四者有机配合构成了立体的长寿空间。其中，主要水源胶河水中含有丰富的矿物质，PH值呈弱碱性，硬度适中、氧份充足、充满活性，被群众称之为“长寿水”。据统计，胶河水系流域百岁老人69人，占高密市百岁以上老人总数的65%，其中两位已过110岁。

“孝亲敬老的文化传承，也是高密市人口长寿的原因之一。”蔡立杰说，高密市形成了一整套“孝亲敬老”理论体系和实践载体，家庭和睦、孝敬老人是评价家庭的重要标准，“文明户”、“好媳妇”、“五好家庭”等评选，首要一条就是“孝”，子孝家和人长寿成为生活常态。“比如，高密市姜庄镇的王珊珊今年仅17岁，自6岁起就担任‘小家长’，照顾弟弟、祖母、曾祖母的生活，诠释了当代少年孝亲敬老的高尚品行，先后被潍坊市评选为潍坊市第一届‘十大孝星’、潍坊好人、潍坊市十佳雏鹰‘春蕾女童’。”蔡立杰说。

此外，高密市老年科技工作者协会、老年体育协会、老年书画研究会等文学艺术、体育健身类社会组织发展到77家，166处。城市、农村社区普遍建立了图书阅览室、棋牌室、门球场、健身广场等活动场所，也为老年人发挥余热、强身健体搭建了平台。

而在中国老年学学会常务副会长赵宝华看来，高密人口长寿的原因之一是优良的生活环



□ 记者 都镇强 通讯员 贾聚光 报道

高密剪纸：剪出愿望 秀出和谐

11月5日，在高密市供电公司青年女职工的巧手妙剪下，“富强”、“民主”、“文明”、“和谐”、“自由”、“平等”、“公正”、“法治”、“爱国”、“敬业”、“诚信”、“友善”24字社会主义核心价值观基本内容等一幅幅生动形象的剪纸作品跃然纸上。

高密剪纸历史悠久，具有鲜明的民族风格，被命名为国家非物质文化遗产。

财政资金社会资金一齐上

安丘老人乐享金色晚年

□ 记者 宋学宝
通讯员 刘久平 宋晓东 报道

本报安丘讯 11月13日，安丘市颐乐园老年护理院里，老人们三五成群，有的下棋，有的健身，好不自在。去年与老伴入住该院的王振清老人招呼记者去看他的住处，“你看，双人标准房间，有中央空调，有可以洗澡的卫生间，高档沙发、立橱、液晶电视等设施都有。老了能住上这么好的公寓，真是我们老两口的福气啊！”王振清高兴地说。

安丘市颐乐园老年护理院是由安丘市人民医院投资创办的，建筑面积8134平方米，设计总床位100张。“自去年10月份开业运营以来，已入住老人98位，基本上住满了。”院长潘丽萍介绍说，“医养结合”是该护理院的一大特色，这里同

时也是安丘市人民医院分院，内设内科、外科、康复医学科等诊疗科目，配备专业医护人员100余人，医生、护士24小时值班。它依托医院优质医疗资源，把社区和家庭病房、老年公寓结合在一起，实行公寓式生活和健康管理，为老人提供高标准的护理保健和养老服务。

为实现老年人老有所养，安丘市财政资金、社会资金一齐上，不断加大养老投入。去年，该市争取省级资助资金800万元。今年，各乡镇又累计投入财政资金2000多万元，用于养老院基础设施建设。该市还出台了扶持奖励政策吸引社会资金投入养老事业，对民办养老机构从资金补助、土地供应、税费优惠、保险联动等方面给予优惠扶持，对新建、改扩建达到200张床位以上的社会养老服务机构，在2012年至

2015年期间建成并投入使用一年以上的，按每张床位2000元给予补助。

有了资金支持，安丘市养老事业迅速发展。今年10月26日，潍坊亲和源老年公寓在安丘市揭牌运营，成为国内养老产业第一品牌亲和源股份有限公司在山东省落户的首个会员制养老项目。潍坊东海食品有限公司规划投资5600万元建设拥翠湖养老服务中心，设计床位500张，安丘市为这个项目争取用地指标38亩。投资800万元的福乐托养老院，目前图纸设计已经完成。金色年华养老院，计划投资8000万元，建筑面积12000平方米，项目建成后将新增养老床位500张。截至目前，安丘市有公办养老机构14家、民办养老机构5家、城市社区老年人日间照料中心14处、农村幸福院31处，养老床位

3600张，已收养五保老人、社会供养人员2800余人。

总投资1500万元的部山敬老院，已建起第一栋楼，从去年9月开始入住，到现在已经入住48人。另一栋楼也将很快完工，届时可容纳320人同时入住。“楼前1.5亩菜园，可以给老人提供各种时令蔬菜，楼东边的鲤龙湖进行了修整，可以垂钓、健身。”部山镇民政助理徐永东说。

安丘市还按照“管办分离”的要求，对福利中心、有条件的敬老院推行公建民营、民办公助等模式，运用市场化办法解决养老问题。今年以来，重点改造提升了3家乡镇敬老院，新建、扩建民办养老机构各1处，新建3处城市社区老年人日间照料中心、26处农村幸福院，新增养老床位1550张。

“线”下种花“线”上香

青州花企网上卖花忙

□ 本报记者 郑颖雪
本报通讯员 刘芳芳

11月5日，在青州市花漫天旗舰店，员工们正在仔细包装花卉，寄往全国各地。“你看，这几盆多肉是寄到北京的，这些鲜花是要送货上门的，都是网上的订单。现在网上下单每天都有三四百个，网络已经是我们的主要销售渠道了。”天猫花漫天旗舰店经理刘陈兵对记者说。

打开花漫天旗舰店的页面，店铺装修优雅舒适，客服热情周到，各类花卉销售火爆，仅网纹吊兰盆栽月销量就达300多盆。“青州花卉品种众多，采购方便，客户从网上下单后不到20分钟就能完成采购和发货，大大提高了效率，还降低了成本。现在和当地200多户花农、多家花卉企业建立了合作关系。”刘陈兵说。

青州是全国重要的花卉生产和销售基地，花木种植面积达11.8万亩，大量的花卉储备为网络销售提供了可能。近年来，青州市还不断加强花卉市场体系建设，建成了面积达20万平方米的室内花卉批发交易市场——中国北方花卉交易中心，内有800余家花卉经营户，共有300多个系列3000多个花卉品种。

此外，该市还投资20亿元建设了集花卉苗木科研、种植、加工、销售及金融服务、旅游观光、休闲度假、餐饮娱乐于一体的中国青州花卉苗木交易中心，是目前国内最大的专业花卉交易市场。

正是由于青州完善的生产和交易体系，越来越多的外地电商慕名而来。青州市先后与阿里巴巴、京东商城、北京丰惠惠农公司、春舞枝公司等探讨，积极寻求青州花卉在电子商务方面的发展。该市在新市场开辟了花卉电

子商务街，并起草了电子商务企业招商办法启动招商，今年的目标是20家以上商户进驻，红玉集团、浙江虹越等国内知名公司已初步确定进驻青州开展电商业务。

考虑到青州现有的花卉物流处于传统原始阶段，青州花卉要在新一轮竞争中寻求发展，必须加快推进现代花卉物流体系建设，引导现有物流企业向现代物流转型。结合花卉市场建设，青州规划建设了花卉电子商务一条街，截至目前，已有7家电子商务企业以及圆通、顺丰等物流企业进驻。

不仅有外地电商落户开店，青州市本土老牌花卉经营企业也开始尝试网络营销新模式。今年7月初，青州花卉企业山东鲁苑花卉园艺公司抱着试试看的态度，在网上开了店。“刚开始就是想试试，没抱太大希望，仅上了一些多肉植物。但是没想到现在的订单量能达到每

天100单左右，并且还在持续稳定增长。”鲁苑花卉园艺公司经理单连娟说。

“有了第一家网店的销售经验后，我们正在计划成立另外两家网店，一家主打小兰花，另一家销售大花蕙兰，让我们公司的兰花主打盆景能够走向网络销售。”单连娟说。

据了解，花卉网络销售不仅能让花农和花卉企业获得更高的利润，而且在运营过程中能够通过购买数据，了解大众喜欢的花卉品种，使花农能够有针对性地种植，推动花卉种植订单化、规模化。

为推动花卉电商发展，青州市不仅在土地以及资金方面出台了相应的扶持举措，同时还加强指导培训，鼓励引导更多的本土企业新上网络销售平台，推动花卉企业转型升级。目前，青州本地已有上千户花农注册了自己的网站或淘宝店铺，通过网络销售花卉苗木。

全省校园科技馆
落户临朐

□ 记者 张蓓 报道

本报临朐讯 11月5日，全省校园科技馆(临朐)启动仪式在临朐县中小综合实践学校举行，山东省校园科技馆临朐馆正式启用。

山东省校园科技馆试点工作从今年10月开始，在全省10个市、县(市、区)开展校园科技馆试点工作，为每个试点学校提供价值近40万元的设施设备，装备校园科技馆。

临朐县中小综合实践学校凭借突出的科普教育工作成绩被确定为试点学校。全省校园科技馆临朐馆的正式启用，结束了临朐没有专业科技馆的历史，除满足全县初一学生轮流到校参加科技实践教育需求外，还将采取多种形式面向全县青少年开放，每年可以接待近万名中小学学生到科技馆参观体验。

昌邑两项课题入选
省专项课题名单

□ 记者 张蓓

通讯员 李国辉 报道

本报昌邑讯 近日，记者从昌邑市文化局了解到，昌邑市申报的《鲁砚传统制作技艺的传承与创新》与《昌邑茧绸与中国柞蚕史》两项课题成功入选2014年度全省“传统文化与经济社会发展”专项课题名单。

2014年度全省“传统文化与经济社会发展”专项课题共立项课题122项，其中文化单位12项，昌邑市独占两项。据了解，昌邑市近年来一直致力于当地传统文化的传承与发展，并将眼光投向现代文化产业，做到推陈出新。

龙池镇建立
“党员谈心室”

□ 张蓓 李国辉 耿慧丽 报道

本报昌邑讯 “老曹就是牛，三言两语就解开了俺心里的‘疙瘩’。还别说，有个‘谈心室’真不赖，有什么烦心事都可以到这里说说。”近日，昌邑市龙池镇瓦北村一名村民从本村的谈心室走出来后，一脸轻松。这位村民口中的老曹，就是全国人民调解能手、镇司法所所长曹述行；所说的“谈心室”，就是该镇为做好群众心理疏导工作专门在村里建立的“党员谈心室”。

为有效解决群众“有话无处说，有苦无处诉”问题，今年初，龙池镇在辖区内各村建立了“党员谈心室”，每周安排一名工作经验丰富的机关干部和一名村内老党员一同专门管“闲事”，听牢骚，问困难，解难题。“党员谈心室”的建立，为群众释放不良情绪提供了场所，对及时化解群众中的矛盾纠纷起到了积极作用，达到了“小纠纷不出村，一般纠纷不出片，大纠纷不出镇”的目的。

龙池镇还通过设立“服务站”、成立“便民队”、发放“政绩卡”和建立流动党员“QQ群”等多种方式，增强干群之间的密切关系。今年以来，该镇已通过“党员谈心室”化解矛盾22起，解决群众问题40余个。

黄旗堡街道

举办“姜王大赛”

□ 通讯员 宁静 王明志 报道

本报潍坊讯 近日，一场别开生面的“姜王大赛”在潍坊市坊子区黄旗堡街道进行，来自该街道的100余名姜农带着自己的产品参赛。

经过紧张激烈竞争，该街道居民田海吉以单株重量、综合品相等方面的优势获得了“姜王”称号。他选送的大姜单株重4.85公斤，因“身形魁梧”、“面色鲜嫩”获得了“选秀”冠军。从工作人员手里接过大红荣誉证书和价值1200元的奖品——6袋优质复合肥，田海吉脸上乐开了花。

黄旗堡街道地处汶河、潍河两河冲积平原，土肥水丰，发展大姜种植条件得天独厚。近几年，该街道积极引导群众发展高效农业，大姜种植面积达到1万亩，已成为当地群众增收的重要渠道。

九山镇被评为2014
好客山东最美村镇

□ 通讯员 祝红蕾 温娜 报道

本报临朐讯 近日，在省教育厅、大众日报社等单位主办的“全景·五莲杯”2014发现山东最美村镇”评选活动中，临朐县九山镇获得“2014好客山东最美村镇”荣誉称号。

九山镇是临朐四大古镇之一，拥有尚水崖水库、黑松林、神牛谷、八棵等景点21处，森林覆盖率高达70%，素有“天然氧吧”、“临朐后花园”之称。近年来，九山镇编制《黑松林风景区旅游发展规划》和《九山果乡生态休闲旅游区开发建设规划》，着力打造九山生态休闲旅游区品牌，形成了集生态自驾游、农业休闲观光、特色餐饮服务、农家乐休闲体验于一体的原生态农林旅游观光新格局。